Ubungsblatt 8 - Musterlésungen

Technische Hochschule Mittelhessen, Fachbereich MNI, Prof. Dr. B. Just
Kategorientheorie fiir Informatiker
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Aufgabe 2

e Identitdtsbedingungen fiir Kleisli Kategorie
Fiir jedes X € Crist idx =n%  (Kleisli Identitatspfeile).

Es muss gezeigt werden, dass fiir jedes f*: X — Y gilt: f* opidx = f* = idy op f*.
Linke Bedingung:
ffopidx = f*ornk (Kleisli-Identitétspfeil)
= (uoTfonx)" (Kleisli-Komposition)
= (no(Tfonx))
= (po (nry o f))* (natiirliche Transformation 7)

( no 77TY of ) ’
(idry o f)* (Monadenbedingung)
f*




Rechte Bedingung:

idy op f* =ny op f* (Kleisli-Identit&tspfeil)

= (p, oTny o f)* (Kleisli-Komposition)
= ((uoTny)o f)"
(idry o f)" (Monadenbedingung)

*

e Assoziativitit fiir Kleisli Komposition
Es muss gezeigt werden: h* op (¢* op f*) = (h* op g*) op f*

Es 1st:

h*or (g"or %) =

h*or (poTgo f)* (Kleisli-Komposition)
poTho(poTgof))"
po(Thop)oTgo f)"
wo (upoTTh)oTgo f

=( (Kleisli-Komposition)
=

=

((uopT)oTThngof

=

=

(

* (natiirliche Transformation )

*

— —

*

(poTwu)oTThoTgo f
o (TuoTThoTg)o f

(Monadenbedingung)

~— —
*

(Funktoreigenschaft T')
(woThog) op f* (Kleisli-Komposition)
(h* o g*) op f* (Kleisli-Komposition)



Das Diagramm kommutiert fiir alle Pfeilpfade von X nach T'W.

Aufgabe 3

Hier gibt es keine Musterlésung :)



